

## 纽森的高光时刻

一边是被美国网友疯狂吐槽、略显沉闷的阅兵式，一边是“不要国王”的示威活动，在这背后，躲藏的是撕裂的美国与被政治极化玩坏了的美国政治。

为什么森林之王狮子不和鼯鼠决斗？因为那样会成全鼯鼠的声名。同样地，为什么加州州长纽森如此卖力地怼特朗普？是因为这样做会最大程度地提高自己的声名。

洛杉矶的骚乱对特朗普是动加州以及纽森的极佳借口，但对民主党人特别是纽森来说，又何尝不是“瞌睡来了送枕头”？从表面来看，这场骚乱及其扩大化，是特朗普政府与加州的矛盾，但从本质上看，其实是两党争斗的结果。

加州自 2017 年起通过《加州价值法》确立了“庇护州”的地位，拒绝配合联邦政府针对非法移民的执法行动，而这也是让特朗普政府深恶痛绝之处，换言之，不搞定加州，特朗普有关移民的承诺及政治主张就会大打折扣。所以他才会于 6 月初派遣联邦执法人员进入洛杉矶搜捕非法移民，从而引发了大规模抗议和冲突。

让加州及更多“庇护州”难以接受的是，特朗普绕过了州长纽森直接调动国民警卫队，这是自 1965 年以来首次未经州长同意的联邦军事部署，被纽森称为“严重破坏加州主权”。加州随后起诉联邦政府，指控其违反宪法第十修正案，滥用《叛乱法》授权军事干预地方事务，这也将加州与特朗普的冲突上升到国家层面，从此，纽森的声望就直线拉升了。

如果说，起诉特朗普政府只是纽森的第一个“涨停板”的话，纽森对特朗普的公开指责与对抗，就将自己推到了特朗普的对立面，也推成了民主党的旗帜性人物，相当于连板了。纽森不仅通过社交媒体频繁发声，将特朗普的



张国庆

行动定性为“制造混乱”，并联合其他 22 个民主党控制的州，形成了对抗联邦政府的统一战线；同时还以经济手段与特朗普进行博弈——威胁停止缴纳税款，而加州每年向联邦净贡献 800 多亿美元，这一“经济核弹”直接冲击联邦财政，也狠狠地将了特朗普一军。

由于纽森被视为民主党 2028 年总统大选的潜在候选人，此次事件则成为塑造其“抵抗特朗普”形象的关键契机，鉴于特朗普没有资格再次参选，因而纽森完全可以将自己打造成与特朗普同一重量级的“选手”，进而在未来的选举中力压特朗普的继承人一头。这也正与民主党在大选后的反思不谋而合，在全国性的溃败之后，地方抵抗成为民主党重新崛起的重要路径。

而面临着 2026 年中期选举机遇的民主党，显然也将这次对特朗普的围攻作为了一个重要的政治砝码。在去年的大选中，民主党在众议院只输给共和党 5 票，换言之，他们只需要在明年的中期选举中多得 3 票，就能逆转众议院，进而提前使特朗普进入跛脚阶段。而现在看来，这种可能性越来越大了。

在这种背景下，上周末的美国阅兵式就显得别有意味了。一边是被美国网友疯狂吐槽、略显沉闷的阅兵式，一边是全国性的大规模的（500 万以上）主题为“不要国王”的示威活动，都构成了一道道的美国的“风景线”，在这背后，躲藏的是撕裂的美国与被政治极化玩坏了的美国政治。民

地方抵抗成为  
民主党重新崛起  
的重要路径。

✉ [发自北京]